
ACE-Clubinitiative 2024 – Hat Deutschland Ladepower?
Umfrage unter E-Mobilistinnen und E-Mobilisten 

Zwischen dem 1. April und 31. Juli 2024 hat der
ACE Auto Club Europa e. V. bundesweit 189 Schnell-
Ladestationen entlang von Bundesautobahnen und
Bundesstraßen überprüft. Im Fokus standen die 
sechs Kategorien Ladeleistung, Bezahloptionen,
Bedienbarkeit, Barrierefreiheit, Verkehrssicherheit
und Service & Familienfreundlichkeit.

Diese Service-Checks wurden durch eine parallel-
laufende Online-Umfrage zum Thema „E-Mobilität 
und Ladeinfrastruktur“ ergänzt, um das Thema mehr-
dimensional zu beleuchten. 

Die SurveyMonkey-Umfrage wurde auf der Webseite 
www.ace-clubinitiative.de eingebunden und über 
den ACE-Account auf Facebook im o. g. Aktions-
zeitraum beworben. Insgesamt nahmen daran 

1.230 Personen teil, die ein Fahrzeug mit Elektro-
antrieb nutzen. Die 33 zu beantwortenden Fragen 
wurden jeweils in unterschiedlicher Häufi gkeit be-
antwortet. Die jeweilige Anzahl an Antworten 
pro Frage wird in dieser Übersicht an der betreffen-
den Stelle mit „n= […]“ ausgewiesen. 

Weitere 114 Personen, die bisher noch kein E-Auto 
fahren, beteiligten sich ebenso an der Umfrage. 
Sie beantworteten lediglich die Frage, was sie bislang 
vom Umstieg abhält. Da einige Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer Fragen übersprungen haben, liegt die 
Gesamtzahl der Befragten bei 1.353. 

Folgende demografi schen Daten ergaben sich für 
diese nicht-repräsentative Meinungsumfrage:

In welchem Bundesland leben Sie?
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n = 1.353

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.

118
weiblich

5
divers

1.230
männlich

n = 1.353

Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

18 – 30 Jahre

2unter 18 Jahre

31 – 50 Jahre

66 Jahre und älter

59151 – 65 Jahre

258

61

441

n = 1.353
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Fahren Sie ein Auto mit Elektroantrieb?

87%
ja, ein rein batterieelektrisches Auto

4%
ja, einen Plug-in-Hybrid

n = 1.346

Wie oft fahren Sie mit dem E-Auto pro Woche?

51%
täglich

46%
mehrmals wöchentlich

3%
weniger als einmal wöchentlich

n = 1.224

Wie nutzen Sie ein E-Fahrzeug?

Privatnutzung: EigentumPrivatnutzung: Leasing

0,9 %
Privatnutzung: 
Auto-Abo

0,7 %
Privatnutzung: 
Carsharing

Dienstwagen

25 %11 % 62 %

n = 1.224

Wie viele Kilometer fahren Sie im Durchschnitt pro Woche?

unter 25 km1 %

über 500 km13 %

3 % über 25 km

10 % über 50 km

26 % über 100 km

47 % über 200 km

n = 1.224

9%
nein
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Sind Sie mit dem E-Auto schon einmal in den 
Urlaub gefahren?

n = 1.224

Wie navigieren Sie zur Ladestation?

43%
mit beidem

20%
Smartphone-App

34%
Navigationssystem mit 
Routenführung (im Auto)

3%
weder noch

n = 1.224

Wie oft laden Sie Ihr Auto an einer öffentlichen 
Ladestation (11 bis 22kW)?

1-mal pro Monat
nie, ich lade 
nur an Wallboxen

1-mal pro Woche
mehrmals pro Woche

32%
31%

23%
14%

n = 1.210

Wie oft laden Sie Ihr Auto an einer öffentlichen 
Schnell-Ladestation (ab 50 kW)?

44% 30%

19%7%

1-mal pro Monat
nie

1-mal pro Wochemehrmals pro Woche

n = 1.210

79%
JA

21%
NEIN
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Wie voll laden Sie den Akku auf Langstrecke in 
der Regel?

51 bis 80%

55%

über 81%

44%

unter 50% 

1%
n = 1.210

n = 1.210

Mussten Sie schon öfter auf einen freien 
Ladeplatz warten?

n = 1.210

Wie oft laden Sie an einer öffentlichen 
HPC-/Ultraschnell-Ladestation (ab 150 kW)?

43%
30%

17%
9%

1-mal pro Monat
nie

1-mal pro Woche

mehrmals pro Woche

Laden Sie vor Langstreckenfahrten regelmäßig 
auf 100%?

n = 1.210

20%
NEIN

80%
JA

20%
JA

80%
NEIN
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n = 1.210

Wie lange dauert Ihr Ladevorgang in der Regel beim Zwischenladen auf der Langstrecke?

über 45 Minuten 

9%
unter 20 Minuten 

15%
20–30 Minuten 

46%
31–45 Minuten 

29%

n = 1.210

Wie zufrieden sind Sie mit den Schnell-
Ladestationen auf Ihren Strecken?

19% 
UNZUFRIEDEN

81% 
ZUFRIEDEN

Wie hat das funktioniert?

n = 239

9% 
SCHLECHT

91% 
GUT

Wie waren Ihre Erfahrungen damit beim 
Laden?

n = 239

28% 
SCHLECHT

72% 
GUT

Haben Sie schon einmal einen Anhänger oder 
Wohnwagen mit einem E-Auto gezogen?

n = 1.209

80%
NEIN

20%
JA
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Welche Probleme waren das konkret?
(Mehrfachnennungen möglich)

Ladesäulen außer Betrieb
66 %

Ladevorgang startet nicht
65 %

Ladevorgang wird abgebrochen

35 %

Ladeplatz zugeparkt

47 %

Sämtliche Ladeplätze belegt
27 %

EC-Lesegerät defekt/andere Bezahlmöglichkeit funktioniert nicht

29 %

Sonstiges

14 %

n = 967

Welches Problem bewerten Sie am größten?

n = 967

Ladesäulen außer Betrieb
33 %

Ladevorgang startet nicht

22 %

Ladevorgang wird abgebrochen
6 %

Sämtliche Ladeplätze belegt

5 %

EC-Lesegerät defekt/andere Bezahlmöglichkeit 
funktioniert nicht

11 %

Sonstiges
4 %

Ladeplatz zugeparkt

20 %

Wie lange pausieren Sie in der Regel beim 
Lade-Stopp?

79 %
für die genaue Zeit des Ladevorgangs

21 %
länger

n = 1.202n = 1.207

Wie oft hatten Sie schon Probleme 
mit dem Ladevorgang an der 
Ladesäule?

20 % 
NIE

68 % 
SELTEN

13 % 
HÄUFIG



ace-clubinitiative.de
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Welche Ausstattungs-Kriterien empfi nden Sie am wichtigsten (max. 3)?

8 %
Kinderspielplatz

12 %
WLAN

58 %
Überdachung
der Ladeplätze

70 %
Bistro, Imbiss,
Supermarkt

86 %
WC

n = 1.202

Wie bezahlen Sie üblicherweise?

60 %
Ladekarte

1 %
QR-Code

6 %
Kredit-/EC-Karte

15 %
Plug & Charge oder Autocharge

18 %
App

n = 1.200

Kennen Sie Ihren kWh-Preis beim Laden?

n = 1.200

Was ist für Sie am wichtigsten?

7 %
Erholungsfaktor während des Ladens

59 %
günstiger Ladepreis

34 %
schnelles Laden

n = 1.200

73 %
JA

19 %
TEILWEISE

8 %
NEIN

Wie viele unterschiedliche Ladekarten führen 
Sie mit sich?

24 %
Eine

28 %
Zwei

48 %
mehr als zwei

n = 1.200
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Was könnte besser sein? (Mehrfachnennungen möglich)

Ladegeschwindigkeit
29 %

mehr Lademöglichkeiten für Gespanne
18 %

55 %
mehr Schnell-Ladesäulen

82 %
Ladekosten

50 %
Aufenthaltsqualität und Erholungsfaktor 
rund um die Lademöglichkeiten

n = 1.200

Was hält Sie bisher davon ab, ein E-Auto zu fahren?

Anschaffungskosten
75 %

keine Wallbox zur Verfügung
39 %

36 %
keine Ladesäule in der Nähe

41 %
zu lange Ladezeiten

60 %
zu geringe Reichweite

n = 114

Wie zufrieden sind Sie mit der bisherigen Schnell-Ladeinfrastruktur 
in Deutschland?

9 % 
GAR NICHT

62 % 
GEHT SO

n = 1.200

29 % 
SEHR

Gibt es in Ihrer Region Ihrer Meinung nach
genug Schnell-Ladesäulen für E-Autos?

n = 1.200

53 %
JA

47 %
NEIN




